

# 段凯:台前幕后齐发力,村支书“兼职”当主播

■文/李奇 图/周围

5月25日,在衡东县吴集镇莫园村,各个山头种着一排排白茶树,不少茶农分散在一垄垄的茶树间,熟练地修剪茶树、清理杂草。

引进白茶种植,是莫园村村支部书记段凯一手促成的。莫园村荒山坡地多,耕地少,山上的红壤非常适宜种植油茶,因此油茶种植业一直是当地的传统支柱产业。但油茶只能“一年一收”,存在风险,要想实现稳产增收,就必须拓宽全村的增收渠道。2014年,段凯带领村支两委流转了1000多亩荒山,成功吸引浙江商人进村种植白茶,解决当地200多名村民就业,村民通过山地流转金和劳务报酬年人均增收3万多元。现今,白茶已成为莫园村的支柱产业之一。



段凯正在拍摄村民种植的八月瓜

## 心系家乡父老,老板回乡当村干部

莫园村位于衡东县南部丘陵山区,山多地少,地理位置偏僻,受自然条件制约,交通十分不便,经济发展落后,曾是周边唯一的省级贫困村。

1980年出生的段凯是土生土长的莫园村人。1岁时,他的父亲不幸去世,之后母亲改嫁,是爷爷、奶奶将他带大。“小时候乡里乡亲看我可怜,都特别照顾我。我一直记得村里人的好,这也是我跑回来当村干部的最大原因。”2011年,段凯在衡阳市区开办了一家洗涤厂,经营状况不错,一年可以给他带来二三十万元的收入。

“当时我们村是十里八乡唯一没有通水泥路的村庄,附近的村民去赶集时总爱调侃,说脚上沾了泥巴的肯定是我们村的人。我心里特别不服气,想着能不能为家乡做点什么,改变村里贫困落后的面貌。”2014年,段凯在生意红火时回到家乡,竞选为村主任,扛起了莫园村的脱贫致富大旗。



荒山荒坡种上了油茶树

## 因地制宜发展产业,荒山荒坡成了“绿色宝库”

上任后,段凯做的第一件事就是争取资金、资源完善村里的基础设施。2014年底,在上级部门的支持下,莫园村开始硬化村组主干道,经过一年时间的修建,村里的泥巴路成为历史。2015年上半年,村里开始安装路灯,现如今,村主干道两旁全部装上了路灯。村里的水利设施老旧,已经无法正常使用,影响农业的正常生产,于是段凯又协调人力、物力,号召村民修建水库、疏通堰坝、翻修水渠,一系列措施让农业水利设施的作用大大提升。

2016年,新开田村并入莫园村后,段凯高票当选为莫园村村支部书记。

乡村振兴,产业兴旺是关键。段凯深知这一点。

莫园村的土壤十分适宜油茶生长,全村油茶种植面积1500亩。为了打开油茶销路,莫园村注册了油茶种植专业合作社,并成功申请注册“新开田”茶油商标,通过深加工、精包装,打造了自主品牌,利用电商平台,实现产销融合,使村民每年户均增收5000元以上。2018年,莫园村成功脱贫摘帽。

2019年,段凯为莫园村争取到衡东县内农业生态开发公司的合作项目。通过“公司+农户”的模式在村内流转200亩荒田开发种植生态红米,贫困户户均增收2000元左右。

2020年,莫园村结合本村盛产油茶的传统优势,将鸡公岩山脉的火烧山重新开垦,栽种油茶树苗并套种白茶,新栽种白茶1000余亩,新栽种油茶1000余亩。这些新种的树苗,也是莫园村实现乡村振兴的新希望。

除此之外,段凯还鼓励村民利用荒田种植莲藕,利用荒地种植八月瓜,利用山林空地饲养三黄鸡、香猪等,努力实现“村有企业、户有产业”的格局。

## 村支书成“跨界主播”,让乡村成为“网红村”

过去由于交通不便,信息闭塞,莫园村的农产品销量一直不佳。为解决销售难题,段凯创新销售思路,从2019年11月开始,尝试通过“手机直播+电商平台”的销售模式为村民增加销量,提高收入。

目前,段凯已成为当地小有名气的“网红”。当村民的农产品出产时,段凯就会利用抖音等平台直播,上阵当主播卖货。通过拍摄短视频、直播带货、微信群推广等方式推介本村产品,基本上解决了全村老百姓农产品销售问题。

“原来卖不出去的农产品在段书记的努力下都有了销路,我们的经济收入也都提高了。”村民吴松生说。

“莫园村位于鸡公岩山脚下,周边环境优美,就是太偏远了,很多人都不知道这个地方。”除了推介农产品,段凯还不忘积极推广当地的旅游资源。

鸡公岩位于衡东县吴集镇与莫井乡之间,为两地的界山,起伏的山脉延伸十余公里之长,被誉为湘南地区最美山脊线。2017年,段凯邀请专人为鸡公岩拍摄了系列视频短片,推送到网络上后视频点击量达到“10万+”。莫园村借势成功策划了“百名志愿者公益活动”,利用网络平台对公益活动进行现场直播,从此,莫园



指导村民修剪茶树



正在办公的段凯(右)



1000多亩的白茶基地

村人气飙升,成为了远近闻名的“网红村”,各地游客慕名前来观光游览。

与此同时,村民自产的白茶、油茶、土鸡、鸡蛋和蔬菜瓜果等农副土特产品多了条销路,在家门口就可以卖出去。

今年3月,莫园村成功申报为省级美丽乡村创建村和省级乡村振兴示范村。现在,莫园村逐渐发展为一个集绿色种植、特色养殖、观光休闲为一体的美丽生态村庄。



扫码阅读更多